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Sárospatak adott otthont ez év augusztus 
13- 16-a között a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 
XXIV. Vándorgyűlésének. A négynapos program meg
szervezését a Városi Könyvtár vállalta a megye két 
nagyobb könyvtárának, a miskolci Egyetemi Könyv
tárnak és a II. Rákóczi Ferenc Megyei Könyvtárnak a 
segítségével, sőt anyagi és egyéb támogatásával. A 
szervezői munkára már januárban kilenctagú helyi 
szervezőbizottság alakult. 

. A szakmai programot és a jelentkezési lapot az 
MKE elnökségének, a megyei egyesületek elnökei
nek, titkárainak küldtük meg, a Könyvtárellátó Vállalat 
pedig minden, vele szerződésben álló könyvtárnak. 
Az elnökség a vándorgyűlés idejére nagyszabású 
kiállítás megrendezését is tervezte, amelyre külföldi 
és magyar kiállítók érkeztek. A kiállítási termek a ván
dorgyűlés idején mindig zsútoltak voltak, a fejlett 
technikát bemutató cégek nagymértékben hozzájá
rultak a vándorgyűlés sikeréhez. 

A plenáris és a szekcióülések programját az 
elnökség és a szekcióvezetők állították össze. Patak 
kis város, fantáziájukra bízom, milyen gondot okozott 
a szálláshelyek biztosítása, az étkeztetés, a kulturális 
programok összeállítása. Aprólékos munkát igényelt 
a négy nap pénzügyi költségvetését elkészíteni. Indo
koltnak láttuk, hogy az esetleges Önkormányzati 
támogatáson túl más anyagi forrásokat is felku
tassunk. A Mecénás Alaphoz benyújtott pályázaton 
kívül számos helyi és megyei szponzort sikerült talál
nunk, akik anyagi és egyéb támogatást nyújtottak. 
Szükségesnek találom a szponzorok felsorolását: 
Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Önkormányzati Hiva
ta l ; Sárospatak Város Önkormányzata; Borsod-Aba
új-Zemplén Megyei Levéltár; Borsod-Abaúj-Zemplén 
Megyei Múzeumok Igazgatósága; Egyetemi Könyvtár, 
Miskolc; II. Rákóczi Ferenc Megyei Könyvtár, Mis
kolc; ALBATOURS Utázis Iroda, Székesfehérvár; Sze
rencsejáték Rt. 5. sz. Területi Igazgatósága, Miskolc; 
Városi Kulturális Központ, Szerencs; "VEVŐKÉRT" 
BT., Tolcsva; valamint Sárospatakról a Bodrog Hotel, 
a Comenius Tanítóképző Főiskola, az ÉMÁSZ Rt. 
Igazgatósága, a HERUKON Rt., a Képtár, a Magyar 
Nemzeti Múzeum Rákóczi Múzeuma, a Művelődési 
Ház, a Református Kollégium Tudományos Gyűj
teménye, a Takarékszövetkezet, a TIT Városi Szerve
zete ós a Városi Könyvtár. 

Szinte hihetetlen volt, hogy 776-an jelezték a ván
dorgyűlésen való részvételi szándékukat. Ha ehhez 
hozzávesszük a vendégeket és a "bejáró" borsodi 
könyvtárosokat, akkor 900- 1000 résztvevővel szá
molhatunk. Sárospatak szinte minden szállodáját, 
kollégiumát és fizetővendég-szobáit igénybe kellett 
venni. 

A méretekre jellemző, hogy a programfüzet 40 
oldalas lett, amelyet a pápai Város/ Könyvtár nyomta
tott ki gyönyörű kivitelben. A füzet borítóját és a ván
dorgyűlés emblémáját Borsi Antal, a Református 
Kollégium művésztanára készítette. A magyar nyelvű 
program német és angol nyelvű változatát is megje
lentettük. 

A hivatalos program augusztus 13-án délben a 
Városi Könyvtárban sajtótájékoztatóval kezdődött, 
ahol Horváth Tibor, az MKE elnöke és Soron László, a 
Művelődési és Közoktatási Minisztérium Könyvtár
osztályának vezetője tájékoztatta az újságírókat és a 
nagyszámú résztvevőt az MKE tevékenységéről, a 
vándorgyűlés szakmai programjárói, a készülő új 
könyvtári törvénytervezetről és a könyvtárak jelenlegi 
helyzetéről. 

A sajtótájékoztatót az MKE elnökségének kora 
estig tartó rendkívüli tanácskozása követte. Sárospa
tak város polgármestere. Jánosdeák Gábor este a 
Rákóczi-vár kazamatájában fogadta az elnökség tag
jait, a tisztségviselőket, a város testületének néhány 
képviselőjét, a szponzorokat, a helyi szervezőket és a 
külföldi vendégeket. 

A második napon délelőtt a szűkebb régió -
Nógrád, Heves, Jász-Nagykún-Szolnok, Szabolcs-
Szatmár-Bereg, Hajdú-Bihar és Borsod-Abaúj-Zemp
lén megye - könyvtárosai tanácskoztak A közmű
velődési könyvtár új arca a szolgáltatások tükrében 
témában. Kedves vendégünk, Andrástalvy Bertalan 
művelődési és közoktatási miniszter a plenáris 
ülésen megtartotta Nemzeti erőforrásunk az informá
ció című előadását, amelyet három korreferátum 
követett. Mindannyian - úgy tűnt - a könyvtári 
kultúra elkötelezettjeként szóltak. 

A következő napon voltak a szekcióülések. A 
Közkönyvtári Egylet és az Olvasószolgálati szekció 
Számítógép a könyvtárakban - miszti f ikáció nélkül 
címmel, a Bibliográfiai és Társadalomtudományi 
szekciók Társadalom - tudomány - információ, a 
Műszaki (Orvosi) és a Mezőgazdasági Könyvtárosok 
szekciói A műszaki információszoigáltatások átala
kulása az ezredvégi Magyarországon összefoglaló 
címekkel tartották meg tanácskozásaikat. Előadások, 
korreferátumok hangzottak még el az Audiovizuális, 
a Zenei Könyvtáros, a Könyvtárostanárok Szervezete, 
a Gyermekkönyvtáros és a Múzeumi Könyvtáros 
szekciókban. Délután szervezett városnézés, könyv
tárlátogatás, jó hangulatú pincelátogatás volt. Az 
utolsó napon három útvonalon hét autóbusznyirészt
vevő indult a félnapos zempléni, abaúji kirándulásra, 
a szervezők pedig fáradtan készülődtek haza. De bol
dogok voltunk, meri úgy éreztük, hogy minden tel
hetőt megtettünk annak érdekében, hogy mindenki 
kellemes élményekkel távozhasson Sárospatakról. 

Hálás köszönetet mondunk mindazoknak, akik a 
vándorgyűlés előkészítésében, szervezésében, lebo
nyolításában segítségünkre voltak. Magam ebben a 
rövid beszámolóban az eseményeket felidéző 
krónikás szerepére vállalkoztam. Olvassák el az 
előadásokat a TMT-öen és a Könyv, Könyvtár, Könyv
tárosban. Azt hiszem, arra a meggyőződésre jutnak, 
hogy nagy szükség van a könyvtári társadalom 
minden rétegét fórumhoz juttató, a szakma egészét 
átfogó vándorgyűlésekre. 
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Andrásfalvy Bertalan 
Művelődési és Közoktatási Minisztérium 

Nemzeti erőforrásunk az információ 

Igen tisztelt Hölgyeim és Uraim, Hazámtiai, és 
távolról jött kedves Vendégek! 

A lejáratott és sokszor hangoztatott jelszavaknak 
azért van mélyebb értelmük is. Bizonyára valami 
szükségletből születtek, valamit el akarnak mondani 
újra és újra. Az elmúlt évek legtöbbet hangoztatott 
ilyen jelszava "Európa". Európa, amelyhez csatlakoz
ni kívánunk. Nyilvánvaló, hogy bizonyos képzavar 
van ebben: Európa mindig itt volt, mi mindig Európá
ban voltunk. 

Mivel most az ország könyvtárosai gyűltek össze, 
azt vizsgálhatjuk meg, hova jutott, merre jutott el 
könyvtárügyben Európa, mert ezt kell nekünk meg
valósítanunk, átvennünk, ehhez kell csatlakoznunk. 
Amikor visszatekintünk a történeti távlatokba, ez 
nemcsak azért jó, mert éreznünk kell gyökereinket 
(nem kell szégyenkeznünk miattuk), de azért is, mert 
minden történeti visszatekintés mélyén ott van, vajon 
mi az, ami ebből valamilyen formában hasznosítható, 
mi az, amit valamilyen formában példaképül vehe
tünk, és az új időkhöz igazítva meg kell valósítanunk. 
Az a bizonyos Európa, amit hangoztatunk, nem föld
rajzi fogalom, hanem eszmerendszer, amit jó lenne 
egyszer igazán tudományosan is, nem csak impro
vizálva, meghatározni. Kétségtelen, hogy ehhez az 
Európához hozzátartozik az írásbeliségnek az a 
módja, amely alkalmas minden nyelv leírására, és az 
egyetemig bezárólag az az iskolarendszer is, amely 
erre az írásra alapozódik, hiszen az iskola legfonto
sabb feladata volt az írás, olvasás elsajátíttatása, és 
az írás itt az írást jelentette, az első könyvet, amelyből 
egykor olvasni tanultak. Amikor ma egy régi fóliánson, 
egy régi jegyzőkönyvön, okiraton keresztvonást talá
lunk, az azt jelenti , hogy a falusi bíró a nevét nem 
tudta aláírni, de nem biztos, hogy nem tudott olvasni. 
Hisz olvasni tanuló falusi diákokról már a kora közép
kortól tudunk. 

Az iskola, ahogyan nőtt, s egyetemmé vált, a 
könyvtárra alapozódott, a könyvtárra, amely túléli a 
romalandó emberi agy 5 0 - 60 óvót. Amíg nem volt 
írás, addig minden embernek újra kellett építenie 
emlékezetében a tudás házát az alapoktól a tetőzetig. 
Már amekkorára futotta egy-egy ember emlékezeté
ből. Amikor az írás megszületik, akkor a megépített 
házra már emeleteket lehet húzni, nem kell újra min
dent az alapoktól elkezdeni. 

Ezen alapszik az európai fejlődéstudat, ez teszi azt 
a hitet az európai emberben, hogy a tudás végtelenül 
halmozható és összegyűjthető, és van haladás, nem 
csupán hiábavaló körforgás. 

A magyar könyvtárügy kezdete nyilván homályba 
vész, de ahol iskola volt, ott könyviárnak is kellett 
lennie, nemcsak a királyi udvarban, nemcsak az 
egyetemek előképeiben Veszprémben, vagy a pan
nonhalmi kolostorban, hanem valószínűleg kisebb 
helyeken is. Ferdlnandus Marsigli, akinek a neve úgy 
is összekötődött a magyar könyvtárügy történelmével, 

hogy ö menti meg az égő Budavári Palotából a török 
időket átvészelt corvinákat, talál rá az első magyar 
falusi könyvtárra, amikor az erdélyi hadjárat során -
a kutatók feltételezik igy - egy falusi templom elő
csarnokából (a Dél-Dunántúlon úgy mondanák, hogy 
harangalja vagy cintérium) magával visz egy botot, 
melyen rovásírással az év ünnepei vannak felsorolva. 
Ezt nevezzük ma bolognai rováspálcának. 

Ennek az első könyvtárnak gyakorlati feladata volt 
akkor is. A parasztember bement, a "közkönyvtár
ban", ott a templom előcsarnokában elővette a 
naptárt, ki lapogatta, megnézte, hány nap van még 
Ferenc-napig. hogy megkezdje az őszi vetést, vagy a 
szőlő kacsolását, vagy mikor indulhat fenni a kaszát, 
hogy elkezdje az aratást, hiszen a kalendárium mint 
könyv ott volt botra vésve az előcsarnokban, min
denki számára, s az használta, aki akarta. 

Nyilvánvaló, hogy azóta a könyvtárak sokfélekép
pen fejlődtek, alakultak ebben az országban is, és ma 
a könyvtárak számára új feladatokat ró ki az Infor
matika fejlődése. Az "információ világhatalom", és az 
"információ nemzeti erőforrás", hirdetjük, miközben a 
legfontosabb bázis továbbra is a könyvtár marad. 

Azt is tudjuk, hogy az elmúlt években hogyan 
próbáltak a könyvtáraknak "egyéb" feladatokat adni, 
s hogyan vállalta mégis a könyvtár magára azt, amit 
sehol máshol nem lehetett vállalni: a közösségek 
teremtését, ajtó- és ablaknyltást egy elzárt világra, 
melynek ideológiájától félve kellett volna őrizni az ifjú
ságot és az olvasóközönséget. A feltűnően előtérbe 
helyezett Lenin és Sztálin összes müvei mögött min
denesetre ott voltak a megtűrt klasszikus magyar 
írók, de talán Németh László, Szabó Dezső ós Kará
csony Sándor müvei is, és legalább a bennfentes 
könyvtárlátogatók nemcsak a messze világra tekint
hettek ki , hanem a magyar történelem és a magyar 
gondolkodás tilosnak deklarált tájaira is. 

Mi van most? Mit kell most tennünk? Hiszen a 
könyvtárainkat is igazítani kell az új követelmények
hez, és az itt kétoldalt, az előadóterem mellett látható 
kiállításon fogalmat alkothatunk arról, hogyan kellene 
működnie a jól felszerelt könyvtáraknak, milyen 
óriási és nemzetközi segítség van már készen arra, 
hogy egy világot átfogó könyvtéri rendszerrel - szer
kezetlel - tulajdonképpen valóban a világ minden 
részére rálássunk. 

Mi ebben az állam feladata? Segíteni megszervez
ni ezt a szerkezetet, amelyben kapcsolat van iskolai 
könyvtár, falusi könyvtár, szakkönyvtár, regionális 
könyvtár, egyetemi könyvtár között. Mert hiszen mér
hetetlenül nagy az információbőség, a világszerte k i 
adott könyvek száma, és ha visszatekintünk az elmúlt 
két évre, nálunk is többféle könyv jelent meg, mint az 
elmúlt tíz évben. 

Ma már világcégek foglalkoznak azzal, hogy a meg
jelent műveket a könyvtárak rendelkezésére bocsás
sák. Nincs messze az az állapot sem, amikor az in 
formációk vérkeringésébe a kis könyvtárak a 
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nagyobb könyvtárak szervezetén keresztül kapcso
lódnak be, és tényleg szervezetten indul meg az az in
formációáramlás, ami nélkül elképzelhetetlen techni
kai, szellemi és polit ikai haladásunk. 

Ezek a nagy feladatok állnak a magyar könyvtár
ügy előtt, amelyeket egy átmeneti korszak szűkös 
anyagi viszonyai között kell megoldanunk. Az MKE 
elnöke már utalt rá, hogy eközben minden rendel
kezésre álló forrást megpróbál mozgósítani a minisz
térium, nemcsak a magyar költségvetésből, hanem 
más "tájakról" is. Legutóbb megkezdett tárgyalásaink 
még nem értek véget a Vi lágbankkal: ez az intézmény 
tulajdonképpen olyan összegben ajánlott fel pénzt 
kifejezetten az egyetemi könyvtárhálózat moder
nizálására, bővítésére, amennyit csak okos célokra 
mi meg tudunk pályázni, le tudunk hívni. Ez is egy új 
tudomány, a pályázás tudománya, aminek a központ
ja megint csak a könyvtár lehet, hogy "közhírré" 
tétessék: a világon mindenütt állnak rendelkezé
sünkre ösztöndíjak, felajánlott segélyek, kölcsönök, 
és ezek miképpen pályázhatók meg, mert a dolog 
ezen múlik. Rengeteg forrást használtunk ki, de még 
többet hagytunk kihasználat lanul, mert nem tudtunk 
róla, mert nem tudtuk megpályázni, mivel nem is
mertük a pályázás "csínját-bínját". És egy minisztéri
umnak is lépésről lépésre kell ezt "megtanulnia", 
mint ahogy a könyvtárosoknak is lassan-lassan 
hozzá kell szokniuk, hogyan kell bánni a mikrofor-
mákkal, a különböző komputerekbe il leszthető leme
zekkel, a könyvterjesztő cégekkel, a sokszorosító vál
lalatokkal és gépekkel, és milyen felszereléssel lehet 
k inek-kinek modernizálnia saját könyvtárát. A 
könyvtáros mindeközben állandó tanulásra kénysze
rül, de mértéktartásra is. Be kell látnia azt, hogy min
dent nem tud saját magának összekaparni, s óhatat
lanul együtt kell működnie a már említett szerkezet
ben, amely ha jól működik, akkor mindegy, hogy hol 
van egy adott könyv, a falusi könyvtárban-e, vagy az 
egyetemi könyvtárban, az Országos Széchényi 
Könyvtárban, vagy akár a Kongresszusi Könyvtárban 
Washingtonban, mert az információ lehívható lesz 
napok, esetleg percek alatt is. Erre bizony fel kell 
készülnünk. Ehhez úgy kell minden könyvtárosnak 
hozzáállnia, hogy saját könyvtárának az érdekeit 
összhangba hozza a területi könyvtári hálózattal, 
hogy párhuzamosan ne pazaroljuk a pénzt, és mégis 
kialakuljon az a rendszer, amelyben a legkisebb 
könyvtár is a legnagyobb könyvtár lehetőségeivel 
rendelkezik. 

Tisztelt Vándorgyűlés! 

Mindez nem jelenti azt, hogy a hagyományos 
könyvtáraknak leáldozott a napja. Nem, a könyvtár 
mint hely felértékelődik, ám ehhez a könyvnek is fel 
keil értékelődnie. Hadd szóljak erről csak néhány 
szót. Ha a mi anyagi helyzetünket Bajorországéval 
hasonlítjuk össze, nyilván észrevesszük, hogy az 
mennyivel gazdagabb, már kialakult társadalmi-

gazdasági rendszerrel jellemezhető ország. A 
tankönyveket ott versenyeztetik, és az iskola vásárol
ja meg őket. A versenyeztetés közben nemcsak azt 
vizsgálják meg, hogy ez a tankönyv megfelel-e a köve
telményeknek, tehát a bajor nemzeti alaptantervnek, 
hanem azt is megnézik, hogy elég erős, elég szép, és 
bízvást kézbe adható-e. Úgy tanítják meg a diákot a 
könyv megbecsülésére, hogy a tankönyvet csak köl
csönbe kapja meg, s azt az év végén visszaadja az 
iskolának. 

Állítsuk az iméntíekkel szembe a rossz papírra 
nyomott, munkafüzetként kiadott tankönyveket, ame
lyek salátaként viselkednek már májusban, jún ius
ban, és lapjaikat a vizsgákra már úgy kell összeko
torni különböző helyekről. A könyvet meg kell becsül
tetnünk, és a könyvtáraknak, az iskolai könyvtárak
nak ebben is példát kell mutatniuk. 

A könyvtár egykor azzal a bizonyos bolognai 
rováspálcával a templom előterében állt. Ennek az e l 
helyezésnek jelentősége van. Ha északon járunk, és 
betekintünk egy norvég, dán vagy finn könyvtárba, 
látjuk, hogy azok a társadalmi és a szellemi életnek 
olyan műhelyei, mint amilyeneket mi próbálunk kiala
kítani. Igaz, hogy egy átlagos magyar értelmiséginek 
háromszor, négyszer akkora könyvtára van otthon, 
mint egy spanyolnak vagy egy franciának, vagy akár 
a legtöbbet olvasó, legműveltebbnek számító skan
dináv országbélinek, de ez nem jelenti azt, hogy 
éppen olyan információgazdagság birtokában volna, 
mint az ottaniak, mert az egyre dráguló, egyre nehe
zebben és kisebb példányszámban megjelenő óriási 
könyvválasztékot már nem tudja mindenki megvásá
rolni. Más kérdés: azokban az országokban nem is 
akarnak erre törekedni, mert minden új könyv 
megvan a könyvtárban. Egy olyan könyvtárban, 
amely inkább hasonlít egy szalonhoz, ahol nemcsak 
elolvassák a könyvet, hanem meg is beszélik, a könyv 
eleven társadalomformáló erővé válik. 

Természetesen mi is megpróbáltunk egyes köny
veket megvitatni, nemegyszer igen jó és szép ered
ménnyel. Az író-olvasó találkozókat a magyar szellemi 
élet megfrissítésóre éppen a könyvtárak szervezték 
meg. Így készítették elő azt a soha be nem fejezhető 
lelki forradalmat, amely rendszerváltozásba fordult 
át, és a megújulás lehetőségét biztosította a jövőre 
nézve. 

Azzal a kéréssel (ordulunk most a könyvtárosok
hoz, a közművelődés dolgozóinak talán legrégibb 
céhszerü tömörüléséhez, akik korántsem csak érde
keket, hanem értékeket is felvállaltak, és most immár 
24. alkalommal ülnek össze, hogy ne csak arról be
széljenek, hogy mi jár nekik a társadalomban, ós 
milyen fizetés lenne méltó az ö munkájukhoz, hanem 
arról is, hogy milyen értékek vannak b i r tokukban, ós 
ezeket az értékeket hogyan lehet közvetíteni és to
vábbadni a társadalomnak, hogyan kell megvalósítani 
minden időben a könyvtár feladatát, az emberiség 
tudásának, reményeinek szétszórását és beleül
tetését a jövőt építő emberbe. 
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